## 凯里: 志愿服务让城市更文明更有温度

〇 通讯员 王志凯 龙文芳

"斑马线,人车礼让……"

"空巢老人家里,常有陌生的'儿女绕膝'……" 这是凯里市近年来全面推进志愿服务活动常态 化、长效化所绽放的文明之花。凯里10万余名志愿 者、无数个社会团体和爱心人士化身"小红帽",涌向街 头、社区、农村,活跃在城市各个角落,用自己的爱心和 热情,在全国文明城市的创建之路上发挥着光和热, "奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神定格成一组组感



"您好,我是志愿车队的志愿者,我现在过来接您打新冠疫苗,大约10分钟左右到,请您稍等!"

"实在太方便了,感谢志愿车队接送我们去打新冠疫苗,感觉很方便、很安心。"杨奶奶说。

"作为一名志愿者,能够尽己所能、服务群众,同时为疫情防控贡献一份力量。"志愿者李莉威到很高兴

据悉,湾溪街道30多名党员志愿者加入新 冠疫苗接种志愿车队,多次免费接送群众接种 新冠疫苗。

"我想为搬迁的群众办点实事,为社会做点事情,自己也觉得过得精彩些,最喜欢穿的衣服就是红马甲!"刘金花说,现在的生活好了,就是要有点奉献精神。

最喜欢穿的衣服就

刘金花是白果井街道兴安社区的一名搬迁群众,也是一家粉店的老板,更是一名志愿者,她积极投身开展"周末出旗"、"创文巩卫"、安全巡逻等志愿服务,得到了搬迁群众的一致好评。

在凯里,处处可见头戴小红帽、身穿红马甲忙碌的身影。在交通十字路口,当有人冲着红灯迈出脚步时,会有人伸出手,微笑着制止;在汽车站和火车站等车时,总有"小红帽"为旅客提供帮助、维持秩序;在空巢老人家中,时常会有许多不认识的"子女"前来探望。

近年来,凯里市以创建全国文明城市为抓手,以"我为群众办实事"实践活动为主旨,大力弘扬志愿服务精神,进一步完善志愿服务体系,建设志愿服务阵地,全面推进志愿服务活动信息化、规范化和常态化。全市构建了1支总队、20支支队、27支专业队伍、198支村(社区)志愿服务队、33个志愿服务社团的"1+(20+27)+N+X"的新时代四级志愿服务队伍,解决群众"急难愁盼"问题10万余件(次)。

志愿者们用行动谱写出一个个奉献社会、服务群众的动人故事。







## 群众"码上办" 志愿者"马上办"

"希望街道志愿者们能上门为我检查身体,陪我聊聊天。"近日,居住在凯里市洗马河街道南丰社区南丰厂二区的杨兴才老人在老伴的帮助下,扫"码"发布了自己的"微心愿"。

同样,在洗马河街道居民"码上办"平台反映了"微心愿"的曾维芳,居住在凯里州建公司,她自身二级肢体残疾,其87岁的丈夫喻少全已瘫痪在床几年,生活不能自理,曾维芳老人照顾喻少全老人很吃力。

人民群众有呼声,党员干部有响应,志愿者"马上办"。洗马河街道居民"码上办"平台收到杨兴才和曾维芳老人的"微心愿"后,立刻将他们的"微心愿"纳人每周三固定开展的志愿服务,接着,一群"红马甲"进入了两户老人家的家门,

帮助他们完成了心愿…… 今年10月,为更加精准服务群众,洗 马河街道上线了居民"码上办"平台,群 众只需用手机扫一扫张贴在楼道的二维码,在里面选择居住社区,简单输入姓名、电话、微心愿即可。"码上办"对应的是居民心愿"码"上提,街道志愿者"马上办"的服务群众工作载体。

"'码上办'平台真快、真好,我才反映你们就来了,太感谢你们了!"曾维芳老人说道。

洗马河街道"码上办"工作机制仅是凯里市"我为群众办实事"的一个缩影。凯里市立足实际,以"我为群众办实事"实践活动为载体,建立了空巢、留守、孤寡、困难、残疾老人巡视探访志点。服务制度,采取"定期普遍巡防+重点巡防""定期电话问候+上门巡防"相结合的方式,对辖区60周岁以上老人分年龄段不同频次开展志愿服务,服务内容主要包括健康检查、卫生清理、信息咨询、维权援助等方面,获得群众的一致好评。









## "让志愿服务温暖一座城"

"大家要分工明确啊,清理垃圾的,铲除野生的 捡烟头的 这边集合了……"

广告的,捡烟头的,这边集合了……" "宣传组的记得向市民群众发放宣传单……"

近日,市委办30余名党员志愿者到万博网格点,围绕"文明健康·绿色环保"主题,开展"文明在行动·满意在贵州"活动宣传及环境卫生、野广告清理、"十乱"专项整治文明实践志愿服务活动。

"谢谢我们的志愿者,理完发我好像年轻了十岁。"李大伯理完发不忘打趣道,"还好有你们,采耳后我好像听得更清楚了。"

"太感谢你们啦,不用去医院就能体检了。"张阿姨笑着说道。

近日,丰球豪庭大门口广场热闹非凡,穿着红马甲的志愿者们正在为群众免费服务。这是市委组织部组织开展"周末出旗"志愿服务活动,在现场进行社情民意收集,设置党员微心愿墙,积极认领微心愿,集中开展了医疗义诊、免费理发、口腔检查、鲜花护理、宠物护理、车辆维修等志愿服务。

"坚持在职党员到社区报到参加志愿服务,常态化开展'周末出旗'文明实践志愿服务活动,帮助解决群众'急难愁盼'的大事小情,让志愿服务温暖一座城。"市委组织部相关负

责人表示。

据了解, 凯里市自开展"周末出旗"——"文明健康有你有我"新时代文明实践志愿服务活动进社区以来, 州、市200多个相关单位、凯里市4000余名在职党员纷纷主动到社区报到, 深入到凯里400多个小区、院落、路段开展"周末出旗"志愿服务活动。

近年来,凯里市在新时代文明实践志愿服务常态化、精准化、品牌化等方面不断推陈出新,志愿服务持续刷新着群众的幸福感和获得感。创新推出"群众点单、政府买单、中心派单、志愿者接单、群众评单"的文明实践"五单"模式,精准满足群众精神文化与生产生活需求,实现群众对文明实践活动的需求和志愿组织提供志愿服务项目的无缝对接。

2021年,全市共有志愿者100623人,全市群众点单12000余次,举办活动3000余场,直接服务群众10余万人次,开展"我为群众办实事"实践活动,为群众解决问题1339件,全市新时代文明实践呈现蓬勃发展态势。

志愿服务,让城市更有温度! 志愿服务,点 亮城市文明! 志愿者用奉献感召市民,用爱心 撑起文明高度,为凯里绘上了最温暖的底色。

撑起文明高度,为凯里绘上了最温暖的底色。(图片除署名外,其余均由市委宣传部供图)

